RAČUNSKI ZADACI IZ UNUTRAŠNJEG TRANSPORTA 

(deo transportno manipulativni sistemi)
Zadatak 1.  Odrediti kojim težinama tereta se može manipulisati pomoću užeta debljine 30 mm i maksimalnog naprezanja (Kz=100daN/cm2).

Rešenje

Maksimalno opterećenje užeta može se približno odrediti iz odnosa: d=0,113(Fmax, za Kz=100daN/cm2. Ako se kvadrira, sledi d2=0,1132Fmax, odakle je Fmax= d2/0,0128=302/0,0128 ili Fmax=70312,5 daN<=>703,12kN.

Zadatak 2.  Odrediti maksimalnu dozvoljenu silu kidanja priveznice ukoliko se hvata teret mase (G) 500kg pod uglom od 60%. Teret je dimenzije 3x2x0,05m, a priveznica nosi oznaku 1K–7 x16x3.

Rešenje
Sila kidanja u kraku priveznice izračunava se iz odnosa:

Fmax=G(9,81/2cos(/2=500(9,81/2cos60/2=210,50daN.
Zadatak 3.  Kolika može biti maksimalna sila kidanja okruglog čeličnog užeta u daN ako se ono pokreće preko doboša D=200–300mm, uz šestostruku sigurnost i ako je pored ovoga poznato Kz= 80daN/cm2. Veličinu nazivnog prečnika užeta usvojiti u funkciji od D.

Rešenje
Za odnos prečnika čeličnog užeta koje se pokreće pomoću doboša prečnika D=200–300mm može se usvojiti 9,45mm. Prekidna sila može se odrediti iz odnosa: Fk=Kz/160x5d2= 80/160x5x9,452=223,25daN.

Zadatak 4.  Objasniti promene opterećenja kod priveznice pri uglu zahvatanja od 90% za oble i pravougaone terete mase Q.

Rešenje

Uticaj ugla vešanja od 90o na dozvoljeno radno opterećenje priveznice iznosi za dato Q: za oble terete 1,357Q i za pravougaone terete 0,50Q.
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Za ugao vešanja tereta od 90( radno opterećenje priveznice pri manipulisanju pravougaonih tereta manji je za oko 80%. Sličan zadatak može se postaviti pri manipulisanju pri uglovima od 45o i 120o, kako kod priveznica, tako i kod lanaca.

Zadatak 5.  Odrediti racionalnu dužinu primene drumskog vozila s ugrađenim pretovarnim uređajem ako su poznati: 

qku=4,1t; qrd=5t; t(uip=90min;  t((uip=100min;  V=40km/h;  Lt=580km; Luk=1.055km.

Rešenje

Racionalna dužina transporta vozila sa sopstvenim pretovarnim uređajem (dizalicom) može se odrediti iz modela:
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Zamenom uz prethodno određenu vrednost koeficijenta iskorišćenja pređenog puta pod teretom (() dobijamo:
Lt = [(5·90–4,1·100)·40·580/1.055]/(5–4,1)=977km

Zadatak 6.  Odrediti stepen mehanizovanosti robnog rada u jednom terminalu ako je ostvareno: qim= 10.500t; qir=4.285t; nim=16 i nir=36.

Rešenje

Stepen mehanizovanosti u terminalu može se odrediti iz modela:
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Zamenom vrednosti sledi:
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Zadatak 7.  U jedan terminal u prepodnevnoj smeni stiže svakog dana po 30 tona uglja. Terminal nema odgovarajuću mehanizaciju, već svakodnevno rapolaže sa po 5 pretovarnih radnika u jednoj smeni. Ispitati koliko radnika može obaviti ponuđeni istovar ako je norma 2 t/rad/h.

Rešenje

Potreban broj radnika može se odrediti iz modela:
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Zadatak 8.  Koliko je potrebno smena da bi se pomoću tri dizalice (1 kom.–ADK 125, nosivosti   12,5t i 2 kom–ADK 70, nosivosti 7t) i jednim bagerom T 174-2 obavio određeni obim rada ako je Ksm= 1,3. Auto-dizalice i bager rade u jednoj smeni.

Rešenje
Potreban broj smena može se odrediti iz odnosa:
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gde je:

Nsr – prosečan broj vozila s jednakim trajanjem smene,

ksm – koeficijent izmene režima rada,

(Nsr – ukupan broj angažovanih sredstava.

Zadatak 9.  U jedan terminala, uz ostalo bruto stigne i 6 kola za preradu. U smeni rade po dve brigade (1 mag. + 3 pom. radnika), svaka sa po tri ručna viljuškara. Smena traje 12 sati, s tim što radnici imaju dva puta po pola sata  za odmor. Ispitati da li brigade mogu obaviti dati obim rada za rad u jednoj smeni. Prosečno opterećenje kola ekspresnim pošiljkama iznosi 3,96 t/kolima. Vreme trajanja ciklusa 5,2 min, a pretovaraju se komadne pošiljke prosečne mase 0,35 t po koletu.
Rešenje

Potreban broj radnika može se odrediti iz odnosa:
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Ponuđeni obim rada (Q), jednak je:  Q=6(3,96=23,76t

Vreme obavljanja radova:   top=(grp(tml=23,76/(0,35(5,2)=353min.

Zamenom sledi:

Npr = 23,76 · 353 / 660 = 12,70  =  13 radnika.
Dve brigade nisu dovoljne da obave ponuđeni obim rada.

Zadatak 10. U terminalu, radi dalje otpreme železnicom iz jednog preduzeća, doprema se drumskim vozilima mesečno po 250 t paletizovanih tereta,  izuzev septembra kada se dopremi 275 t. Terminal radi od 6 do 22 sata efektivno, 270 radnih dana u godini.  Prosečna masa tereta iznosi 500 kg. Na osnovu predviđene tehnologije rada obavljao bi se istovar tereta iz kamiona u skladište sa sledećim elementima:
– dužina premeštanja tereta (od kamiona do skladišta )  .................. 35m,
– visina prenošenja tereta ...................................................................0,30m,
– visina dizanja ili spuštanja viljušaka (visina poda kamiona)............1,2 m,
– brzina dizanja viljušaka (tov.–praz)........................................ .........0,5m/s,
– brzina spuštanja viljušaka  (tov.–praz.)............................................0,6m/s,
– vreme ostavljanja ili zahvatanja tereta .............................................8,0s,
– vreme okretanja viljuškara radi uzimanja ili ostavljanja tereta.......  2,0s,
– brzina vožnje tovarenog/praznog viljuškara ....................................3/5m/s.
U toku obrta javljaju se gubici vremena u iznosu od 20%. Ispitati da li raspoloživi broj inventarskih viljuškara od 10 kN nosivosti, kojih u terminalu ima četiri, može obaviti previđeni obim rada. Kod proračuna radnih, odnosno inventarskih viljuškara treba usvojiti koeficijent povećanja 15%. Obavezno grafički prikazati trajanje jednog ciklusa.  Ostale elemente potrebne za proračun usvojiti sa predavanja. Front pretovara jeste u nivou poda skladištea bez rampe.

Rešenje
Potreban broj viljuškara može se odrediti iz modela:
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Prethodno je potrebno odrediti vreme trajanja ciklusa pri istovaru tereta iz kamiona:

tc=tctov+tcpr  (s)

                  tctov=(t1'+t1'')+t2+(t3'+t3'')+t4+t5=8+(1,2–0,3)/0,6+35/3+(3+(0,3/0,6)+8+3=36s.

                  tcpr=(t7'+t7'')+t8+t9+t10+t11=(8+10)+35/5+2+8+8=43s 
                  tc=36+43=79(s) 

Zamenom u prethodni model dobijamo:
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NvR = 20 viljuškara na radu.
Nvi=NvR(1+p/100)=20(1+15/100)=23 inventarska viljuškara.
Četiri raspoloživa inventarska viljuškara ne mogu obaviti ponuđeni obim prevoza, jer je potrebno 23 viljuškara.

Zadatak 11. Viljuškar nosivosti 20 kN koristi se za istovar paleta iz drumskog vozila dozvoljene visine slaganja 1,2 m i njihovo odlaganje u skladište. Odrediti vreme istovara vozila, sa 12 paleta u jednom nivou,  ukoliko je rastojanje prenosa  u ciklusu 40m. Visina poda kamiona je 1,2m,  masa paleta 720kg,  dimenzija 1.200x800x644mm. Brzine rada viljuškara su:
Vktov= 10km/h; Vkpr =14km/h; Vdtov=0,25m/s; Vdpr=0,3m/s; Vstov=1/3 Vdtov
Vspr = Vdtov; (1=1,1 i (2=0,9.

Vremena potrebna za proračun ciklusa koja se ne izračunavaju usvojiti s predavanja. Takođe, treba odrediti koliko će trajati zadržavanje kamiona na istovaru ukoliko viljuškar prvo odlaže palete na rastojanje od 4 m od kamiona, a zatim nakon odlaska kamiona odlaže u skladište.

Rešenje
Vreme zadržavanja kamiona na istovaru biće onoliko koliko traje vreme istovara paletizovanih tereta viljuškarom. Treba odrediti:   

tc1  – vreme ciklusa ako se palete istovaraju na 40 m od kamiona direktno u skladište i  

tc2 –vreme ciklusa ako se palete prvo istovaraju 4 m od kamiona i po odlasku kamiona odlažu se u skladište.

Kako je  je reč o tehnološkoj operaciji istovara, vreme obrta iznosi: 

tc1=tctov+tcpr  (s)

tc1tov=(t1'+t1'')+t2+(t3'+t3'')+t4+t5=2+14)+15+(3+7)+8+3=49s

t1'  –  vreme zahvatanja  palete na kamionu:  2s,
t1''– vreme spuštanja tereta  na prenosnu visinu: 
t1'=hs/Vstov=(1,2–0,3)/(1/3∙0,25)=10,8=11s,
t2   – vreme premeštanja tereta do mesta odlaganja: t2=Lt/Vktov=40/2,77=15s

t3=t3'+t3''=3+0,3/1/3x0,25=7s,za t3''=hspr/Vspr=3,61s

t4=8s, t5=3s, t6=o (s) (nema dangube)

tcpr=t7+t8+t9+t10+t11=(15+10)+11+15+11+8=70s

t7=t7'+t7''=15+10=25s

t7' – vreme manipulacije viljuškarom (okretanje) radi povratka na početno mesto zahvatanja nove palete: 15s, 

t7'' – vreme dangube u praznom stanju: 10s,
t8  – vreme vožnje u praznom stanju do kamiona: tpr=Lpr/Vpr=40/3,88=11s

t9 – vreme manevrisanja radi novog zahvata: 15s(t9=t7'),
t10 – vreme vraćanja viljuški na visinu zahvatanja nove palete:


t10=hd/Vdpr=(1,2–0,3)/0,083=11s

t11 – vreme postavljanja viljuški za novo zahvatanje: 8s


tc1=tcpr+tctov=1,1(0,9(49+70)=118s.

Ako bi se palete prvo odlagale na 4m od kamiona a potom u skladište, vreme obrta viljuškara iznosilo bi:


tc2=(2+11)+1,5+(3+7)+8+3+(15+10)+1+15+11+8=0,99(95,5=95s

Ukupno vreme istovara kamiona iznosiće:


tik=tc1∙np=118∙12=1.416s=23,6min, odnosno 19,0min  ako se paleta istovara pored kamiona.

Ako bi palete na kamionu bile tovarene u dva nivoa, vreme istovara kamiona bi se udvostručilo.

Zadatak 12. U jednom terminalu analiziran je rad motornog viljuškara, pri čemu su utvrđeni sledeći indikatori (izmeritelji): ns=2, Lt=50m, Vktov=15km/h, Vkpr=20km/h, hd=3m, Vd=0,2 m/s (tov.–pr.); Hs=3m; Vs=4m/s (tov.–pr.); t''1=15s; t'3=3 s; t4=20s; t7=18s; (sm=8h.

Ispitati koliki je koeficijent korišćenja viljuškara po vremenu i koliki bi postao kad bi se tctov smanjilo za 25%. Viljuškar ostvari 26 obrta/h. Nema gubitaka u toku ciklusa ni jednovremenog izvršenja aktivnosti.

Rešenje

Koeficijent iskorišćenja viljuškara po vremenu u toku dana ((), kao i svake druge mašine, može se odrediti iz odnosa:
( = ( tc / tsm 

gde su: 

( tc – efektivno, odnosno ukupno vreme provedeno u ciklusima,
tsm – ukupna dužina trajanja smena (tsm= (s(ns),
ns   – broj smena,
(s – dužina trajanja smena.

Potrebno je odrediti vreme trajanja jednog ciklusa i ukupno vreme u svim ciklusima u toku smene.  Vreme trajanja ciklusa može se odrediti iz odnosa:


tc=tctov+tcpr

tctov– vreme obrta u tovarenom stanju


tc pr – vreme obrta u praznom stanju


tc tov=t1+t2+t3+t4+t5 odnosno tc pr = t6 + t7 + t8 + t9 

gde su:


t1 – vreme podizanja tereta na prenosnu visinu i manevrisanje, t1 = t1' + t1'' =2+15=17s,

t1' = Hd/Vd=0,3/0,20=1,5s,  usvojeno 2s,

t2 – vreme premeštanja tereta, t2 = Lt/Vt = 50/4,16=12s,

t3 = t3' + t3'', vreme ostavljanja tereta                                                        

t3' – postavljanje katarke u vertikalan položaj 3s,

t3'' – vreme podizanja tereta na visinu za ostavljanje:

t3'' = Hd/Vd= (3-0,3)/0,2=13,5s, usvojeno 15s,  t3=3+15=18s,

t4 – vreme okretanja viljuškara za povratnu vožnju 20s,

t 5 – vreme vraćanja katarke u nagnuti položaj 3s,

t 6 – vreme spuštanja praznih viquški na prenosnu visinu, t6= Hs/Vs =15s  (t6=t3''). Obično se na kraju tctov vremenu t6 dodaje td (vreme dangube oko 10 s) ukoliko takvo vreme postoji. 

t 7 – vreme okretanja viljuškara za povratnu vožnju: t7 = 18s,

t 8 – vreme vožnje u praznom stanju: t8 = Lpr/Vpr=50/5,55=9s,

t 9 – vreme manevrisanja radi novog zahvata: t9=t7=18s,

t 10 – vreme vraćanja mehanizma u prvobitni položaj 8s.

Zamenom odgovarajućih vremena sledi: tc tov = (2 + 15) + 12 + (3 + 15) + 20 + 3 = 70 s


tc pr = 15+18+9+18+8=68s odnosno tc=70+68=138s.

Ukoliko bi se tctov smanjilo za 25%, njegova vrednost iznosila bi 52,5s, a ukupno vreme ciklusa 120,5s.

Koeficijent iskorišćenja viljuškara po vremenu iznosi:

                       (1=
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= 0,996 približno iskorišćenje 100%
Za slučaj bez skraćenja obrta u tovarenom stanju, sledi
(2=
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= 0,87  (za slučaj skraćenja obrta u tovarenom stanju za 25% vremena).
Zadatak 13.  Odrediti tehnički kapacitet elektrokarete ako su poznati: Gt =15 kN, L=50 m,  Vtov=15km/h, Vpr=20km/h. Vreme postavljanja tereta na karetu iznosi 45s i slaganja 100s. Vreme skidanja tereta sa karete je kraće za 10% od vremena postavljanja. Na karetu se tovare po dve boks palete sa 50% maksimalne nosivosti.

Rešenje
Tehnička proizvodnost karete može se odrediti iz modela:


Qteh = Gt x C  t/h; Gt = qn (, stvarna nosivost karete (2 x 5 kN);


C – broj ciklusa na sat,

(tc= t1 + t2 + t3 + t4 (s)

t1 = t1' + t1'' 



t1' – vreme podizanja tereta 45s,

t1'' – vreme slaganja tereta 100s,

t2 = 200s,(50m/15:60)

t3 = t3'+t3'' (t3'–vreme ručnog skidanja tereta–41s (manje 10% od t1),

t3'' = 100s, ukupno t3=141s,

t4 = 150s,

tc= (45+100)+200+(41+100)+150=636s.


Sledi: Qteh =1 x3.600/0,9x636=6,28 = 7 t/h.
Zadatak 14.  U jednom terminalu svakodnevno se istovara kontejner iz kontejnerskog voza pomoću portalne kontejnerske dizalice osnog rastojanja 22 m. 
Sastav ima 36 kola  (Sgs)   dužine 18,32m,  širine 2,5m  i visine poda iznad GIŠ-a 1,165 m. Kola su utovarena sa po dva 1C kontenera (20 stopa). Kontejneri se istovaruju u skladišnu traku pored drumske saobraćajnice dužine 180 m sa 24 polja za dvadesetostopne kontejnere, koji se slažu u tri nivoa po redosledu nivoa. Tehničke karakteristike dizalice su:
–
brzina dizanja i spuštanja spredera  ………………………….   5m/min,
–
brzina kretanja mačke portala  .……………………………….. 50m/min,
–
brzina kretanja portala  …………...…………………………… 80m/min,
–
nosivost portala 40 tona,  masa spredera 45 tona

–
masa kontenera 16 tona (s teretom).

Izračunati za koliko se može istovariti sastav ako je vreme zahvatanja kontenera 15 s,  vreme odlaganja 6 s. Gubici vremena ne postoje. Nakon istovara prvih 12 kola loko-traktor postavlja ispod portala novih 12 tovarenih kola. Ostale potrebne elemente usvojiti sa predavanja.

Rešenje
Potrebno je odrediti prosečno vreme trajanja ciklusa istovara kontenera prema zadatoj tehnologiji rada,  pri čemu se u jednom nivou složi 24 kontenera.

Za istovar prvih 24 kontenera u prvom nivou, vreme trajanja jednog ciklusa iznosi:


tc1 tov = t1+t2+t3+t4+t5+t6=15+4+10+14+10+6 = 59 s

gde su:


t1 – vreme zahvatanja kontenera: 15s,

t2 – vreme podizanja kontenera od poda kola na 0,3 m, t2=Hd/Vd,  3,6(4 s;


t3 – vreme premeštanja kontenera od kola do skladišne trake:


         t3 = Lpr/Vpr=(2,25+0,75+2,75+0,75+1,25)/50= 9,3  ( 10s,

t4 – vreme spuštanja kontenera,  t4 = (1,165+0,3)60/5=14s,

t5 – manevrisanje oko poqa istovara: 3–10s,

t6 – odlaganje kontenera: 6s.
Ovaj deo ciklusa ostvaruje se u tovarnom stanju. Deo ciklusa u praznom stanju radi zahvatanja drugog kontenera s istih kola iznosi:


tc1 pr = t7+t8+t9+t10=18+5+20+10=53s

gde su:


t7 – podizanje praznog spredera, t7(Hd/Vd)=(3,96–2,50)60/5=17,6 ( 18s,

t8 – pomeranje mosta dizalice radi novog zahvata, t8 (Lpm/Vpm)=(6x60)/80= 4,5 ( 5s,

t9 – vreme spuštanja do kontenera, t9 (Hs/Vs)=(4.165–2,50)60/5 = 20s,

t10 – vreme manevrisanja oko novog zahvata, (3–10 s)


    tc1 = 59 + 53 = 112 s.

Trajanje jednog ciklusa, druge grupe kontenera, za slaganje na drugi nivo:


    tc2 =15+4+10+((2,5+0,3)–1,165(60/5+10+6+0,3 60/5+

                      5+ (5,30–4,165)60/5+10 = 97 s.

Trajanje jednog ciklusa, treće grupe kontenera, za slaganje na treći nivo:


    tc3 = 15 + ((5+0,3)–1,165 (60/5+10+0,3 60/5+10+6+0,3 60/5+5+ 

                      ((0,3+5)–1.165(60/5 +10 = 163 s.

Ukupno vreme potrebno za istovar 72 kontenera po nivoima slaganja iznosi


t = 24 (112 + 97 + 163) = 2,48 sati. 
Zadatak 15. U jednom terminalu utovaruju se kablovski kalemovi u kamione autodizalicama nosivosti 7 kN i 120 kN.  Godišnje se utovari 90.000 t kalemova od po 5 t i 120.000 t kalemova od 7 t. Visina poda kamiona iznosi 1,3m, ostali elementi (za obe dizalice) su: brzina spuštanja/dizanja 7m/min,  broj okretaja strele 1,2 o/min, vreme zahvatanja tereta 12 s,  odlaganje tereta 6 s, neravnomernost pristizanja kalemova je 1,1, rad se obavlja u jednoj smeni. Proizvod koeficijenata (1(2= 0,95. Kamion i dizalica međusobno se nalaze u upravnom položaju. Ostale elemente za proračun usvojiti s predavanja. Odrediti koliko je ukupno potrebno dizalica.

Rešenje
Broj dizalica heterogene strukture može se odrediti iz modela:
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 (dizalica)

Prethodno je potrebno odrediti vreme trajanja ciklusa rada dizalica:

tc = tc tov+tcpr

tc tov=t1+t2+t3+t4+t5=12+11+(12,5+10)+10+6 = 61,5s
t1 – vreme zahvatanja tereta 12s

t2 – vreme dizanja tereta na prenosnu visinu,

t2 = Hd/Vd = 1,3/7 = 11s

t3 – vreme premeštanja tereta


t3 = t3' + t3'', t3' = α/360n=90/360∙1,2=12,5s


t3'' = 10 s (vreme izvlačenja strele);

t4 – vreme manevrisanja strelom radi odlaganja tereta na kamion 10s

t5 – vreme odlaganja tereta 6s

tc pr = t6+t7+t8+t9=3+12,5+11+6=32,5s

t6 – podizanje praznog zahvatnog organa t6=Hd/Vd=0,3/7=3s

t7 – vreme premeštanja praznog zahvatnog organa  t7=t3''=12,5s

t8 – vreme spuštanja praznog zahvatnog organa t8=t2=11s


(za Hd=Hs i Vspr=Vstov)

t9 – vreme manevrisanja strelom radi novog zahvata 6s

tc=tc tov+tc pr=61,5+32,5=94s

Konačno,  tc1 = tc2 = (1((2 Σtc =1,1(0,9(94=93s ili 1,55 min.
Zamenom u početni model za izračunavanje potrebnog broja dizalica  sledi:
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Zadatak 16.  Odrediti tehnički i eksploatacioni kapacitet dizalice u t/h ako su poznati:  nosivost dizalice 320 kN, masa zahvatnog organa 4 t, gubici vremena u toku ciklusa ((2) 1,20,  u toku smene ((1) 0,80 i toku dana (() 0,90, t1= 10s. Hd=2m, Vd=1 m/s, (=180o, n=2o/min, L=10m,  Vpr=5m/s, Hs=1,8m, Vs=1 m/s,  t5=15s, t6=10 s, t7=3s, t8=t3, t9=10s, t10=10s. Rad se obavlja u dve smene.  Ostale potrebne elemente usvojiti s predavanja. Dizalica obavlja istovar na paralelno postavljenim vozilima.

Rešenje
Tehnički i eksploatacioni kapacitet dizalice određuju se iz modela:

Qt = 3.600/(1(2( tci (qn(    i   Qexp = Qt ((s(ns (1–() (  t/dan

Prethodno je potrebno odrediti trajanje ciklusa. Vreme ciklusa određuje se u zavisnosti od vrste tehnološke operacije (utovar,  istovar ili pretovar).

Pojedine operacije radnog ciklusa mogu se definisati prema redosledu realizacije kao tc=tctov+tc pr
t1 – vreme zahvatanja tereta,  t1=10s

t2 – vreme podizanja tereta na prenosnu visinu, t2=2s

t3 – vreme premeštanja tereta određuje se iz zbira vremena, t3=t3'–t3''s 

t3' – translatorno kretanje strele ili dizalice s teretom za neki ugao α;

t3'' – pomeranje strele radi spuštanja tereta:


t3' = l/Vo=360 n, gde je l = (2r(/360 (dužina luka prenosa), za α = 90˚, 180˚,  

          270˚, 360˚; t3'=0,25s, t3''=2s, t3=0,25+2=2,25s ( 3s.

NAPOMENA: Kod dizalica sa strelom (lučka portalna, auto, železnička, vodna dizalica, ramna sa nadgranjom i dr) izračunava se samo t3'.

t4 – vreme spuštanja tereta, t4=1,8s, usvojeno  t4=2s

t5 – vreme manevrisanja oko mesta ostavljanja tereta,  t5=15s

t6 – vreme ostavljanja tereta,  t6 =10s – ovo vreme zavisi od vrste zahvatnog organa i kreće se od nekoliko sekundi do nekoliko minuta:

tc tov=t1+t2+t3+t4+t5+t6=10+2+3+2+15+10=42s.

Druga polovina ciklusa (u praznom stanju) odnosi se na povratak zahvatnog organa na početno mesto radi ponovnog zahvatanja tereta i sastoji se iz:

t7 – vreme podizanja zahvatnog organa bez tereta, t7 = 3s. Ako nije dato ovo vreme izračunava se iz odnosa Hd/Vd i približno je jednako vremenu spuštanja  (Hs/Vs),
t8 – vreme premeštanja praznog zahvatnog organa ili dizalice na početno mesto utovara, pri čemu su kretanja ista kao kod kretanja punog zahvatnog organa (t3),  t8=3s,
t9 – vreme spuštanja zahvatnog organa do tereta, t9 =10s – ovo vreme se izračunava, ako nije dato, iz odnosa Hs/Vs
t10 – vreme manevrisanja oko novog zahvata t10=10s.

Vreme u praznom stanju iznosi:

tc pr =t7+t8+t9+t10=3+3+10+10=26s

Ukupno vreme trajanja ciklusa jeste:

tc=tc tov+tc pr=42+26=68s.

Kod dizalica u toku ciklusa moguće je obavljati više aktivnosti i pokreta istovremeno,  što utiče na skraćenje vremena ciklusa, preko (1 – koeficijent dvojnih aktivnosti (0,7–0,8), usvojeno 0,75.

tc=(1((2((tci=0,75(1,2(68=61,2s

Konačno sledi:

Qt =32(0,875(3600/61,2=1,647 t/h

Qexp=1,647(8 (2((1– 0,8)(0,90=4.743,36 t/dan

Neka vremena u toku ciklusa utvrđuju se hronometarskim snimanjem, a neka se izračunavaju na osnovu tehničkih karakteristika sredstva koje se analizira.

Zadatak 17.  U jedan terminal, svakodnevno stiže po 6 kola tovarenih  kamenim ugljem, svaka sa po 22t uglja.  Istovar se obavlja polužnom dizalicom–bagerom T-174,  nosivosti 24 kN, stepenom iskorišćenja zapremine kašike 0,8, sopstvene mase 408kg. Odrediti eksploatacioni kapacitet bagera ako su poznati elementi za proračun: tc=2min; (s= 8h; ns=2; (=0,25, gubitak vremena u toku dana (() 0,90. Ostale potrebne elemente za proračun usvojiti s predavanja.

Rešenje

Eksploatacioni kapacitet bagera određuje se iz odnosa:

Qexp = (3600/ (1((2(tci) qn((((( (s(ns(1–() (   t/dan

Qexp = (3600/0,8(1,2(120) 2,4(0,83(0,8(8(2(1–0,25)(0,90= 224t/dan.     

Kako se dnevno pojavljuje 132 t, bager može obaviti ponuđeni obim rada za 9,42 sata, odnosno jednu smenu i prekovremenih 1,42 sata.

Zadatak 18.  Trakasti transporter namenjen je utovaru uglja u bateriju bunkera  (prema situaciji na slici).  Godišnja količina uglja koji se utovari u bunkere iznosi 500.000t.  Transporter radi u dve smene od po 8 radnih sati.  Koeficijent gubitaka radnog vremena  u toku smene jeste 0,15 i u toku dana za obe smene 0,75, broj radnih dana u godini jeste 305.  Koeficijent neravnomernosti (Q = 1,2. Odrediti:
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a) potrebnu širinu trapezne trake ako je poznato: (-uglja = 0,75t/m3, brzina kretanja trake 2m/s,  koeficijent (popunjenosti)  poprečnog preseka je 0,4, K = 0,85 (koeficijent nagiba).

b) potrebnu snagu motora za kretanje tovarene trake ako je poznato: C=2,60, f=0,025 (prosečni). Ostale elemente usvojiti sa predavanja.

Rešenje

Kod sredstava s neprekidnim dejstvom sva dimenzionisanja obavljaju se na osnovu tehničkog kapaciteta.

Dnevni obim rada, iznosi: Qdn = Qgod((Q/ T= 500.000(1,2/305= 1.967,21 t/dan

Časovni kapacitet, iznosi: Qh= Qdn/(sns(1–()((        t/h

                                                   Qh= 1.967,21/8(2(1–0,15) (0,75=192,86 t/h

a) Širina trapezne trake određuje se iz odnosa:

Bt= 1,00/0,9
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 + 0,05 , gde su:   
V – brzina trake (m/s)
( – nasipna zapreminska masa – gustina materijala (t/m3)

(– koeficijent popunjenosti poprečnog preseka


Bt= 1,11 
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b)
Ukupno potrebna snaga određuje se na osnovu zbira snaga za pogon neopterećenog i opterećenog transportera, prenošenja tereta, dizanja tereta i snage na vratilu pogonskog bubnja.

Snaga za pogon opterećenog transportera, odnosno kretanje tovarene trake određuje se iz odnosa:

           Ntq =C(f(L(Qtn(cos( = 2,60(0,025(72(192,86(cos16o = 0,241KW, 

gde su:

C   –  odnos otpora,  C = 2,60

f    –  koeficijent glavnih otpora, f= 0,025

L   –  dužina transportera (40 + 30 + 2),  L = 72m
Qtn –  opterećenje od tereta koji se transportuje (N/h), približno odgovara tehničkom kapacitetu (t/h)                         

Zadatak 19. Trakasti transporter se koristi za utovar kutija dimenzija 0,8x0,3x0,1m,  mase 20kg, u drumsko vozilo nosivosti 250 kN, dimenzije sanduka 6,0m x 2,4 m i dozvoljene visine slaganja 2,0m. Kutije se na traku stavljaju na međusobnom rastojanju L= 0,25m,  pri brzini kretanja trake 3,3 m/s. Odrediti za koliko vremena se može utovariti vozilo i koliko vremena je potrebno za utovar ako bi se rastojanje kutija smanjilo na 0,10 m.

Rešenje

Tehnički kapacitet trakastog transportera za slučaj manipulisanja komadnim teretima može se odrediti iz modela:

Qk = 3.600 qk V/ 1.000 a, odnosno Qk = 3,6 qkV /a (kom/h)

Kapacitet transportera definisan je brojem kutija koje mogu da se utovare u vozilo za 1h. Ukupan broj kutija koji može da se utovari prema zadatim dimenzijama iznosi (20(3)20=1.200 kom. ili  po masi 24.000kg.

Qk=3,6(20(3,3/0,25)=950 kutija/h. To znači da za 76 min može da se utovari 1.200 kutija što ujedno predstavlja i potrebno vreme zadržavanja vozila na utovaru.

Ako bi se rastojanje između kutija smanjilo na 0,10 m,  tada bi utovar 1.200 kutija trajao 30,30 min. 

Zadatak 20.  Odrediti za koliko se minuta mogu istovariti tri kontenera (1C) pomoću pneumatskog transportera ako svaki sadrži po 20t kukuruza. Podaci za proračun su sledeći: prečnik usisne cevi jeste 0,10 m, koeficijent punjenja ( = 0,9, brzina transporta tereta odnosno protoka vazduha V=0,305m/s.

Rešenje
Potrebno vreme za istovar tereta iz tri kontenera (1C) može se odrediti na osnovu tehničkog kapaciteta pneumatskog transportera:

Qt = 3600 A V (    t/h

gde su:
A – površina preseka tereta,  A=0,12(3,14(0,9=0,028m2

V – brzina protoka vazduha, odnosno transporta tereta, V=0,305m/s

( – gustina tereta,  ( = 3(20/3((5,867(2,330(2,197)=0,66 t/m3

Qt = 3600 ( 0,028 ( 0,66 = 66,52 t/h.

Pneumatski transporter na osnovu izračunatog kapaciteta može da istovari teret iz tri kontenera (1C) za 54 minuta.

42 Kod heterogenih struktura pravilnije je koristiti prosečnu vrednost koeficijenta neravnomernosti jer pristizanje tereta različitih masa često se postiže istim vozovima, ali ako pristižu drumskim vozilima, pravilnije je koristiti pojedinačne vrednosti po masama tereta.  





_1082555041.unknown

_1082555965.unknown

_1082557619.unknown

_1082562392.unknown

_1082562752.unknown

_1082557624.unknown

_1082556096.unknown

_1082555211.unknown

_1082555271.unknown

_1082555104.unknown

_1082554800.unknown

_1082555014.unknown

_1075278246.unknown

_1075284192.unknown

_1075284317.unknown

_1072782911.unknown

